

三秦大地彰显慈善力量

——2024年省慈善协会工作综述

□ 记者 张璐 通讯员 赵浩义

2024年,陕西省慈善协会在省委、省政府的领导下,在中华慈善总会和省民政厅的指导下,在社会各届的支持下,履行新时代慈善组织使命,谋划新思路、探索新路径、引领新业态,开辟高质量发展新赛道,开创大慈善工作新格局,助力乡村振兴、促进共同富裕的慈善工作新模式初见雏形。



省慈善协会召开全省慈善事业高质量发展推进会 记者 张璐 摄



石泉县召开首届慈善大会 记者 张璐 摄

成立协会党委 党建引领慈善工作迈上新台阶

2024年8月9日,中共陕西省慈善协会委员会召开第一次党员大会。大会选举产生了协会党委,省慈善协会会长吴前进当选党委书记,下设5个党支部。这是贯彻落实党中央《关于加强社会组织党的建设工作的意见》、落实党组织负责人和社会组织负责人“双向进入、交叉任职”要求的具体行动,是省慈善协会党建工作中的一个里程碑。协会成立后,在原党总支工作的基础上,充分发挥各党支部战斗堡垒和共产党员的先锋模范作用,在党员、工作人员中开展比学习、比创新、比奉献、创一流工作业绩的“三比一创”党建主题实践活动;设立“党员示范岗”,培育“大爱情怀、守正创新、克难攻坚、清正廉明”的慈善精神;倡导“老黄牛、拓荒牛、孺子牛”的工作作风;组织党员、干部赴安吴青年训练班纪念馆开展党史学习教育实践活动;学习宣传贯彻党的二十大精神,推动慈善事业高质量发展。

创建慈善幸福家园 开创慈善助力乡村振兴新格局

2024年,全省村、社区慈善幸福家园工程坚持“发展、巩固、提高”总基调,狠抓募设村(社)互助金、办好关爱中心这两个“牛鼻子”,以募设互助金为“慈善幸福家园工程”提供资金保障,以办好慈善关爱中心帮扶困难群众。省民政厅安排1000万元福彩公益金,推动慈善幸福家园与农村互助幸福院、城市日间照料中心融合建设运营。全年新建村(社)慈善幸福家园1566所,新增村(社)互助金3.7亿元,新办老人爱心餐厅近千个,新增就餐老人近6万名。截至目前,全省已有35%的村(社)投入创建活动,创建慈善幸福家园7150所;线上线下筹募建设资金及村(社)互助金13.7亿元;开办老年人爱心餐厅4052个,就餐老人达35万人;兴办儿童之家近3000个,关爱留守儿童近5万名;开展孝善之星创建活动,评选表彰“孝善之星”5万余名;村民“日行一善”做善事数以亿计;村(社)区志愿者服务时长数亿工时。

“慈善幸福家园工程”以在镇、村(社)区)建立一个慈善工作站把慈善服务延伸到“最后一公里”,以募设一支村(社)互助金开发“乡情”慈善资源,践行第三次分配促进共同富裕;以创办一个慈善关爱中心帮扶困难群众,巩固脱贫成果;以践行一个慈善公约参与基层治理促进乡风文明建设;以组建一支慈善志愿者服务队开展村(社)区)志愿服务。“慈善幸福家园工程”的实施,改变了以往碎片式、临时性、单纯物质救助的传统慈善工作模式,建立了村(社)区)慈善帮扶的长效机制,开创了慈善助力乡村振兴新格局,得到了各级党委政府的推动支持和社会各界的广泛参与,是迄今为止陕西慈善募集量最大、参与人数最多、受益面最广的慈善项目。

推动召开慈善大会 打造慈善促进共同富裕新模式

2024年,周至、华阴、富平、淳化、大荔、

石泉、吴起、岚皋、三原、子长等县(市、区)党委、政府召开了慈善大会。10个县(市、区)党委、政府把慈善事业作为动员社会力量助力乡村振兴的抓手,纳入经济社会发展规划,建立工作推动机制,构建了党委领导、政府推动、部门协作、社会参与的大慈善工作格局。慈善募集实现了井喷式增长,10场慈善大会募集善款2.15亿元。值得一提的是,淳化县委、县政府召开的第二场慈善大会出台了十项措施打造“慈善之县”,爱心企业、爱心人士捐赠善款5806万元,为全省树立了新的标杆。

“慈善大会的召开对于慈善事业发展不仅是慈善募集量的变化,更是质的飞跃,不仅建立了党政推动慈善工作机制,提升了慈善公益生态,而且传播慈善理念,激发社会慈善活力汇聚了慈善资源,还为经济成功人士搭建了富有爱回馈社会的平台,为慈善促进共同富裕打造了全新的工作模式。”省慈善协会相关负责人表示,实践证明,召开慈善大会既是党委、政府动员社会力量巩固脱贫成果、助力乡村振兴的有力抓手,也是慈善组织动员社会爱心、先富帮后富、促进共同富裕的新路径,对于改善地方慈善公益生态、推动地方慈善事业高质量发展具有奠基作用。

据统计,目前全省已有20个县(市、区)党委、政府召开了21场慈善大会,慈善募集款物价值总额达23.5亿元。

开发新质动能 构建慈善募集新业态

面对企业经营困难、慈善募集难度增大等形势,2024年以来,省慈善协会强化全员募集机制,线上、线下募集款物价值8.52亿元。为充分发挥“网络慈善”优势,省慈善协会将慈善需求与社会爱心互联互通,通过互联网公益众筹活动广泛发动社会各界进行小额捐赠,打造数字慈善新业态。2024年,省慈善协会成功举办了“乡村振兴·大爱三秦”“9·5中华慈善数字公益节”“9·9公益日”3场互联网公益众筹活动,共推介慈善项目256个,265万人次参与爱心捐赠,网络募捐及企业捐赠总额达3.51亿元。

九年来,省慈善协会联合市、县(区)慈善协会在腾讯、支付宝等互联网公益平台推介筹款项目5000余个,8000多万人次参与爱心捐赠,线上累计筹款24.5亿元。如今,陕西数字慈善已建立了常态化机制,由过去单一式、短促式、突击式募集转入常态化开展募集活动。为巩固老善主、开发新善源,省慈善协会还召开爱心企业座谈会,向善主报告善款使用情况,推介慈善项目,发布慈善需求,动员慈善捐赠。在续签老善主捐赠协议的同时,2024年新发展中美房地产公司、世纪盛康药业公司等爱心企业,续签捐赠协议38个,新增协议捐赠额1.17亿元。

坚持“三化”建设 开创慈善救助工作新局面

2024年,省慈善协会坚持慈善工作项目化、项目管理规范化、管理质量品牌化“三化”建设,围绕乡村振兴迫切需



省慈善协会会长吴前进为慈善幸福家园的老人庆祝生日 记者 张璐 摄



省慈善协会会长吴前进深入村(社)慈善幸福家园调研 记者 张璐 摄



省慈善协会会长吴前进在西安爱心特殊儿童发展中心看望视障儿童 记者 张璐 摄

求和解决困难群众急难愁盼问题,联合市、县(区)慈善协会重点实施了一批慈善帮困、助学、助医、助残、助老、助小项目,全年累计实施慈善救助项目十大类93个,支出使用款物价值7.92亿元(占募集总额93%),帮扶困难群众近百万人次。

“三节救助”募投款物1199万元,春节、“六一”重阳节关爱困难家庭、困境学生、留守儿童、困难老人15万户(人)。2024年8月,省慈善协会联合市、县(区)慈善协会集中开展慈善助学大行动,向3万多名家庭困难学生发放助学金5800万元;全年募投助医善款1.5亿元,帮扶近3万名大病患者,向5140名患者发放承接中华慈善总会及国内募集药品价值5415万元;担任丹凤县合力团团长单位,组织42个成员单位募捐款物价值4405万元,帮扶丹凤县巩固脱贫成果。实施“十百千万爱心助农”大行动,募投近亿元帮扶近6万脱贫户发展

产业;争取慈善项目资金5000万元,落实700座慈善便民桥建设计划,解决山区村庄群众渡河困难。

与此同时,慈善事业发展提质增效,“爱为宝”“爱为读”“爱为童”“慈善信托”“三爱一托”项目实施成效显著,全年回收旧衣物3153吨。

汇聚慈善力量 自然灾害应急救援及时高效

2024年7月,宝鸡、商洛两市部分

县(区)遭遇特大洪水灾害。省慈善协会立即启动自然灾害应急救援方案,连夜动员社会各界进行爱心捐赠。吴前进会长亲自安排指挥,一手抓救灾款物募集,一手抓救援物资配送,累计募投1058万元助力抗洪救灾。7月、8月募投救援物资758万元,驰援两市受灾地区。

省慈善协会再次联合腾讯公益平台募投300万元实施“数字云公益备灾计划”。与此同时,省慈善协会还组织各市、县(区)慈善协会积极参与当地抗洪救灾活动,广泛发动慈善志愿者奔赴一线进行志愿服务。由于救灾及时、有力,商洛、宝鸡市委、市政府向省慈善协会发函致谢。

加大宣传力度 开辟慈善文化传播新路径

2024年,省慈善协会以传播慈善文化为先导,以慈善宣传为动力,与主流媒体合作开办慈善公益栏目,专版,创办抖音、微信公众号、手机客户端,构建融媒体矩阵,加大宣传力度,宣传慈善善举,传播慈善理念,弘扬社会正能量,践行社会主义核心价值观。

省慈善协会以“中小学慈善文化教育”等内容的八大慈善文化传播工程持续实施,总结出临渭区中小学校慈善文化教育“六纳入五结合”全覆盖的经验在全省推广;慈善书画活动进企业、到农村,10月举办首届“中国红·红西凤”杯慈善书画作品展,向全省121位热衷慈善公益的“慈善老人”赠送书画作品。省慈善研究院紧密围绕省慈善协会中心工作开展慈善业务培训,举办慈善论坛、出版慈善专著,组织高校慈善志愿者服务队深入山区帮困支教。

慈善宣传抓工程、打战役,省慈善协会重点宣传了一批爱心企业、爱心人士,深度报道了高凤兰、常向阳、王先锋等慈善人物;树立了镇安县、长安区、淳化县、延川县、榆阳区、临渭区慈善协会等慈善工作典型;及时推广市、县(区)慈善工作亮点经验,深度挖掘慈善助力乡村振兴、促进共同富裕的积极探索与实践,进一步指导全省慈善工作。据不完全统计,2024年,在中华慈善总会慈善公益报刊发稿近百篇,向社会发布慈善信息数以万计,在中省媒体刊发稿件、视频1000余篇(件)。《善天下》杂志、《陕西快讯》及时报道慈善工作动态,深度挖掘先进典型经验。

守正创新“善”作为 慈善志愿服务呈现新面貌

2024年,省慈善协会不断创新志愿服务内容与方式。3月,召开全省慈善志愿服务工作总结表彰大会,总结推广创新工作经验,表彰优秀慈善志愿者服务队个人。省慈善协会314支直属志愿者团队、3万余名慈善志愿者到农村、进社区、入农户,围绕慈善项目开展慈善志愿服务。

省直属慈善志愿者服务队春节送温暖慰问孤寡、残障人士2000多人,“六一”关爱儿童近万名,“寒冬送温暖”关爱困难群众近万人,“一元关爱温暖一座城”“爱我母亲河”“守护大秦岭”等30多个志愿项目在全省实施。

据统计,2024年,省慈善协会直属

志愿者服务队志愿服务超50万工时,全省8235支团队、69万名慈善志愿者服务近千万工时,“红马甲”成为三秦大地一道道亮丽的风景线。

强基固本 依法行善 开辟高质量发展新赛道

省慈善协会连续三年开展“基层组织建设年”活动,联系当地党委配强市、县(区)慈善协会班子,选好会长,推动73个市、县(区)慈善协会领导班子及时换届,把一批有情怀、有影响、有资源、有能力、能干事的退休干部充实到慈善队伍中来。并在全省范围推广镇安县镇设立慈善分会、村建慈善工作站和安康市在市、县(区)建立慈善分会或组建慈善志愿服务队的经验,进一步建立健全省、市、县、镇、村五级慈善组织体系,形成横向到边、纵向到底的慈善工作网络,筑牢干事创业根基。

新修改的《慈善法》颁布后,省慈善协会召开全省培训会学习解读《慈善法》,线上开展全省慈善组织系统学习《慈善法》知识竞赛,集中开展了以“崇德向善、依法行善”为主题的“陕西慈善周”主题宣传活动。

省民政厅“慈善组织风险隐患排查治理专项行动”部署后,省慈善协会先后4次召开专题会议,印发文件。吴前进会长亲自动员、安排部署,组织全省慈善组织系统开展专项行动。在对既有慈善项目对标对表排查,列出风险隐患问题清单整改的同时,建立健全法人治理结构和内控机制强化内部治理。

示范引领 推动全省慈善事业高质量发展

2024年4月,省慈善协会召集全省市、县(区)慈善协会会长在商洛市镇安县召开慈善事业高质量发展观摩推进会。会议认真学习观摩了镇安县创建慈善幸福家园和建立健全基层慈善组织体系的经验,并安排长安区、淳化县、榆阳区、延川县、临渭区等10个县(区)慈善工作先进典型介绍工作经验,为全省慈善事业高质量发展发挥了示范引领作用。会后,各市、县(区)慈善协会也交流了亮点工作,全省慈善工作呈现出你追我赶、争当一流的生动局面。

省慈善协会的积极探索与实践引起全国慈善组织的关注。2024年,共有6个省及20多个市、县(区)慈善协会来陕考察交流。“陕西慈善工作特色鲜明、亮点纷呈,做出了品牌、闯出了路子,走在了全国前列。”中华慈善总会会长官蒲光在陕西调研指导工作指出,陕西省慈善协会以“五个一”为内容创建慈善幸福家园,以互联网为驱动打造数字慈善新业态,以“三化”为标准建设慈善项目,推动县(市、区)召开慈善大会,巩固脱贫成果,参与社会治理成效显著,开创了慈善助力乡村振兴新格局,打造了慈善促进共同富裕新模式,形成了独具特色的“陕西慈善现象”。

2024年12月25日,副省长徐明非在省慈善协会调研指导慈善工作时指出,省慈善协会以慈善的路径和方式巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村振兴、促进共同富裕,为陕西高质量发展作出了重要贡献,成为我省慈善工作在全国的名片。